

纪检监察

Disciplinary Inspection & Supervision



执纪监督

【党风党纪监察】 1月10日,区纪委(监察局)印发《关于切实加强节日期间监督执纪问责工作的通知》,布置开展督促检查,切实纠正有令不行、有禁不止等问题。加强对“五水共治”“三改一拆”等区委、区政府重点决策部署执行情况的督查,印发效能督查问题告知书2份。会同区财政局开展规范财经纪律专项检查和国有资产规范管理专项督查,重点督查“三公”经费支出、国有资产管理、预算编制及执行情况、会计基础规范、政府采购执行情况等内容。全区“三公”经费比上年(指2013年,下同)下降30.1%。落实领导干部外出审批纪律规定,区管干部因公因私出国(境)、国内公务考察备案登记82人次,对不符合规定的4人不予审批。

【重点建设工程监察】 5月29日,区纪委(监察局)制定《2014年区重点建设工程立项监察实施方案》,立项监察区重点建设工程8个,召开专题督查会议2次。对浙江省旅游展示中心工程项目内部管理不到位的情况发出监察建议书,对复兴商务广场地下空间建设项目、平安里地块危旧房改造项目、湖滨D-16中华饭店地块建设项目发出效能督查通知单。全年开展走访督查21次,发现影响工程质量进度问题10个,提出整改意见建议12条。

党风廉政建设主体责任制推进

【落实主体责任情况督查】 3月14日,区委印发《关于做好区直单位党委(党组)履行党风廉政建设主体

责任情况报告工作的通知》,建立基层党组织向区委、区纪委报告履行党风廉政建设主体责任及主要负责人履行“第一责任人”情况制度,明确9项具体报告内容及专题报告、书面报告2种报告方式。全区53个区直单位以正式文件形式向区委、区纪委书面报告。4月1日,区纪委(监察局)召开专题汇报会,听取6个街道和区民政局、区城管局党(工)委(党组)落实主体责任情况报告。会上,各单位党(工)委(党组)书记向区纪委专题报告履行2013年度党风廉政建设主体责任和主要负责人履行“第一责任人”职责情况。区委常委、纪委书记沈民,区纪委副书记、监察局局长谢宁,区纪委副书记吴电荣对每个单位的落实主体责任情况逐个点评,并提出整改要求。

【党风廉政建设责任制检查考核】 12月18日,区委印发《关于开展2014年度落实党风廉政建设责任制检查考核的通知》,并成立21个检查组,检查考核全区53个区直机关部门(单位)。其中,由区委、区政府领导带队,对区直机关工委、区发改经信局等16个单位进行重点检查。由区纪委、派驻纪工委领导带队,对其他区直机关部门(单位)进行检查考核。检查考核主要采取听取情况汇报,查阅相关文件、资料、台账,个别谈话,对照评分等方式。检查考核中,检查组与区直机关各部门(单位)班子成员及中层干部个别谈话233人次,发现问题123条次,24个单位被扣分。

作风效能建设

【正风肃纪专项行动】 2014年,区纪委(监察局)围绕贯彻落实中央“八项规定”精神,会同区委办、区政府办、区财政局等部门开展8个方面的正风肃纪专项行动。组织规范财经纪律和国有资产规范管理专项督查,全区“三公”经费比上年下降30.1%。推进党政机关办公用房专项清理,督查全区行政事业单位办公用房清理整改情况,全区涉及超标的22个单位全部整改到位。开展公车节假日期间使用管理情况督查,五一、中秋、国庆期间组织12个专项小组检查全区公车定点停放情况,在《上城报》点名通报8个单位的14辆公车使用未按规定报备、未按规定停放情况。组织单位内部食堂、值班制度专项检查,检查42个单位内部食堂,下发作风建设督查通知单7份;督查6个街道“朝八晚九”工作制度执行情况,下发作风建设督查通知单6份。开展“文山会海”、检查评比过多问题整治,全年以区委、区委办名义召开的会议减少15.6%,文件减少32.6%,评比表彰活动减少60.9%。整治“会所中的歪风”,排查疑似场所22个,依法关停会所5个,全区1024名科级以上领导干部提交不出入私人会所承诺书。

【“96666”效能投诉办理】 区纪委(监察局)“96666”投诉中心全年受理各类作风效能投诉298件。其中,“96666”投诉中心转办及网络投诉件199件;受理群众来信来电来访、“民情热线”交转等作风效能投诉件40余件。严肃查处社区工作人员接受钱江陵园宴请和收受礼物等违反“八项规定”精神问题,接受宴请的30名社区工作人员被通报批评,并全部退还收受礼品。

【作风效能明察暗访】 区纪委(监察局)成立由区纪委监察干部、区政风行风监督员组成的5个检查组,按照检查范围最大化、检查内容全面化、检查频次渐多化、检查结果公开化、通报问责即时化、问题整改限时化“六

个化”的要求,对机关干部作风和效能问题进行明察暗访。全年组织明察暗访102次、单位195个,查处违反作风效能制度问题16个,全部在《上城报》点名通报,问责50人。

【“公述民评”活动】 8月18日,区作风办印发《关于做好2014年全区“公述民评”工作的通知》,将区发改经信局等25个单位作为重点评议单位,评议对象除机关中层正职干部、基层单位主要负责人外,向领导班子成员、中层副职、重点岗位人员、基层单位班子成员延伸。评议方式采取现场述职、群众面对面问政等方式。评议结果纳入综合考评,并作为干部评先评优、提拔任用和问责的重要依据。评议活动从8月开始至10月底结束,共召开述评大会84次,接受评议干部302人,收集意见建议225条,提出整改措施136条。

办信办案

【《上城区纪检监察信访实用手册》编写】 9月,区纪委(监察局)组织编写《上城区纪检监察信访工作实用手册》。该手册分三部分内容:第一部分是信访工作流程,采用“流程图+文书范本”形式详细说明信访举报各环节的工作程序。第二部分是实用案例解析,选取1个典型案例,详细解析信访举报从受理到最后处理的全过程,并对信访文书的规范填写进行示范。第三部分是制度文本汇编,对相关法律法规进



8~10月,上城区在25个单位开展“公述民评”活动

(区纪委 供稿)

行梳理,摘录法律法规 8 个、制度规定 38 个。该手册印发至全区各级纪检监察组织,同时制作电子手册供下载查阅。

【案件查办】 全年各级纪检监察组织受理信访举报 105 件,立案 15 件,处分党员干部 15 人,分别比上年上升 27%、114%、88%。其中,开除党籍 5 人,移送司法机关 1 人。发挥区反腐败协调小组作用,与区公安、检察、审计等部门建立完善办案协作工作机制。安装使用案件信息管理系统,出台区纪检监察问题线索集中管理规定。设立纪检监察信访谈话室,并制定谈话室使用管理制度。建立由 18 名专业人员组成的办案人才库,成立由 19 名公安干警组成的办案特勤陪护队伍。对查办的案件进行剖析,并在发案单位召开案情通报会和专题民主生活会。发挥信访监督作用,全年开展监督提醒 16 人次,澄清问题 29 个,保护党员干部 8 人。

■ 反腐倡廉宣传教育 ■

【日常廉政教育】 3 月 24 日,区纪委(监察局)出台《上城区党员干部谈话提醒教育实施办法》,明确“案件调查中涉及但不构成纪律处分”等 10 种具体谈话提醒教育情形。谈话提醒与任前谈话、信访监督谈话、诫勉谈话、纪委常委同下级党政主要负责人谈话相结合,一般以“一对一”的形式开展,结束后形成“谈话提醒教育记录表”,并视情对被谈话对象进行回访。全年各级纪检监察组织开展谈话提醒教育 313 人次,其中区管干部 65 人次。区委常委、纪委书记沈民对 2013 年 5 月以来新提拔的 50 名区管领导干部进行集体廉政谈话,区纪委常委分头对 15 名区直机关部门“一把手”进行廉政谈话。自 4 月起,坚持每周一次向区管以上领导干部及重点岗位党员干部 500 余人发送廉政短信,内容主要有党纪法规、提醒教育、格言警句等,先后发送廉政短信 40 次。

【“上城清风”官方微博宣传】 区纪委(监察局)通过“上城清风”官方微博以图文、视频等形式介绍区党

风廉政建设和反腐败工作动态、经验做法、案件查办等情况,与网民进行互动交流,对网络反映的涉及党员干部违纪问题做公开正面回应。至年末,官方微博发布微博 432 条,有“粉丝”200 人。

【廉政文化微作品征集评选】 6 月,区纪委(监察局)联合区委宣传部开展以正风肃纪、反腐倡廉为主要内容的廉政文化微作品征集评选活动。作品形式包括微电影、微小说、微广告、微信微博四大类,共征集到各类廉政文化微作品近 200 件,择优上报市纪委参加“廉洁杭州,你我同行”廉政文化微作品征集评选活动 85 件。其中,3 件作品获三等奖,6 件作品获优秀奖。

■ 纪检监察组织建设 ■

【纪律检查机构改革】 按照“转职能、转方式、转作风”要求,区纪委(监察局)机关内设机构调整为 9 个,分别是办公室、干部室、宣传教育室、党风政风监督室(区政府纠正行业不正之风办公室)、信访室、案件监督管理室、第一纪检监察室、第二纪检监察室、案件审理室。监督执纪部门数量和人员数量均占机构和人员编制总数的 66.7%。对全区涉及区纪委(监察局)参与的议事协调机构进行梳理,梳理出区纪委(监察局)参与的议事协调机构 116 个,保留或继续参与的议事协调机构 22 个,其余协调机构取消或不再参与。

【“业务技能培训季”活动】 8~10 月,区纪委(监察局)利用每星期五下午“支部学习日”,组织机关干部和派驻机构人员集中开展“业务技能培训季”活动。培训设案件初核基本流程、常见公文写作要点、行政监察基本手段和形式、纪检监察信访接访注意事项等课题 12 个。培训采用实战式、案例式、PPT 等形式,由 1 个业务室主讲 1 项业务工作,每次课程 1~2 小时。
(余飞占)



■ 民主党派综述 ■

【概况】 2014年,上城区有7个民主党派基层组织,分别隶属各民主党派杭州市委会。民主党派有总支2个、基层委员会5个、支部39个,成员797人,全年发展成员32人。上城区各民主党派积极参政议政、服务社会,自觉投身全面深化改革和“五水共治”等重点工作。通过市、区“两会”和其他渠道上报社情民意,全年提交各类议案、提案和建议171件、社情民意237条,撰写调研文章19篇。各民主党派总支(基层委员会)、支部按照自身特点和优势,加强自身建设,健全组织活动,开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动,鼓励各成员在本职岗位上建功立业,服务上城经济社会建设。加强与区政府相关部门联系,开展民情民生调研和“爱心社区行”等活动,在参政议政、民主监督及服务社会等方面发挥应有作用。

■ 民革上城总支 ■

【概况】 中国国民党革命委员会(简称民革)由中国国民党民主派和其他爱国人士于1948年1月1日在香港创建。1979年,民革上城独立建支。1992年,上城区有2个民革支部。2000年,民革企业支部划归民革杭州市委会管理。民革杭州市委会上城总支划分为第一、第二支部,第一部主要由在职各领域成员组成,第二支部主要由原黄埔上城同学会成员组成。2010年11月,民革杭州市委会上城总支成立,下设第一、第二支部。截至2014年年底,民革上

城总支有党员52人,其中新发展党员3人。

【参政议政】 2014年,民革上城总支利用市、区两级平台参政议政。区“两会”期间,7名民革政协委员提交《关于打破老年产业的约束,扩大老年消费需求的建议》等提案13件。6月,民革上城总支《关于加强我市历史建筑保护与再利用工作的建议》被杭州市政协重视,总支主委林巾巾参加杭州明珠电视台举办的“关于西湖景区高档会所转型问题”的政协视点圆桌会,在会上发表党派意见,对市园文局提出具有可操作性的建议。8月,民革上城总支与上城区政府、上海同济大学联合主办“美丽上城‘五水共治’”高峰论坛,总支主委林巾巾做题为“治水,绘就‘美丽上城’新蓝图”的大会发言。与小营街道结对调研“五水共治”现状,深入社区倾听民生诉求。10月,组织党员参加区卫计局政情通报会,参观上城区葵巷社区卫生服务站、区疾控中心、区卫生监督所,在通报会上反馈民生诉求,为卫生和计划生育工作建言献策。

【社会服务】 2014年,民革上城总支参加市委会“同心·博爱”公益支教活动。总支党员骆英心参与“7·5”公交纵火案救援工作。总支党员高静和陈凡的先进事迹被《上城报》刊登。一支部党员谢炳松被评为“中国十大新锐赣商”。连续第7年参与区统一战线“爱心社区行”活动,和民革书画支部一起为社区居民创作书画。

【联络联谊】 2014年,民革上城总支与杭州市民革书画支部等支部开展联络联谊活动。开展以“中国特

色社会主义学习实践活动”为主题的党员交流活动，增强组织凝聚力，增进总支党员之间的了解。结合爱国主义教育和传承中华文化，发挥民革特色，总支党员向“三胞”（海外侨胞、港澳同胞和台湾同胞）及海外亲友寄送贺卡。全年接待港澳台及海外亲友28批。通过接待、交流、沟通等形式，吸引港澳台地区和海外亲友到上城区投资，促进上城区经济持续发展。

■ 民盟上城区基层委员会 ■

【概况】 2014年，中国民主同盟（简称民盟）上城区基层委员会有支部12个，成员208人，其中新发展盟员11人。基层委员会分别被民盟浙江省委会、民盟杭州市委会评为先进单位。民盟上城区基层委员会把“盟员之家”打造成盟员交流、学习、展示之家。民盟中央副主席张平、杭州市委统战部副部长金志强和民盟省委会、市委会相关部门领导多次到“盟员之家”调研指导。9月25日，民盟杭州市委会在“盟员之家”召开基层组织“盟员之家”建设工作现场会。萧山区、江干区及省外大连市、太原市、厦门市等地的民盟基层组织先后到“盟员之家”交流学习。贯彻落实基层委员会班子成员联系基层支部制度，加强盟员学习、联谊、交流，开展支部联谊、外出交流、工作研讨和基层委员会走访先进支部等活动。7月，组织盟员到江山市与民盟江山市支部委员会交流，加强民盟组织之间的相互联系，借鉴、学习兄弟支部的先进经验。建立“上城盟务工作信息平台”，借助盟员QQ群，打造电子档案管理和成果展示平台，提升组织建设水平。

【开展调查研究】 2014年，民盟上城区基层委员会组织盟员围绕区委、区政府中心工作及社会热点、难点问题进行提案、建议选题，开展专题调研，在区“两会”上提出高质量的提案案，其中《关于进一步深化改制民办学校的建议》被列为区政协优秀提案。副主委钟荣川的《关于我区安全生产的思考与建议》和《加强对我区小型餐饮业卫生监督检查的建议》、王毅军的《发展江上旅游的一点建议》和《关于发展二十三坊旅游的一点想法》、王双林的《关于编写改革

开放以来上城区城市变化图集》等提案受到区政府相关部门重视。深入基层开展调查研究，“快递进社区的调研和建议”“农村私人自建房的安全、质量亟须规范指导和管理”等5项调研课题报民盟市委会并立项。全年上报反映社情民意文章105篇。

【帮扶工作】 2014年，民盟上城区基层委员会与桐庐县新合乡商定并签署帮扶支教协议，确定2014~2017年的帮扶支教内容。组织结对教师轮训、送教上门、资助困难学生，帮助新合乡改善办学条件。扩大支教内容，延伸服务范围，开展教育交流。科技支部多名盟员专家到富阳市新登镇考察调研，加强对当地保障房建设的指导，推进新登镇双联村的整体规划与建设工作。

■ 民建上城区基层委员会 ■

【概况】 中国民主建国会（简称民建）由工商经济界人士及相关专家学者组成。2014年，民建杭州市上城区基层委员会有支部5个，会员161人，其中新发展会员6人。民建上城区基层委员会三支部先进事迹入选市委统战部的《创新·活力·求索——杭州市民主党派基层组织建设优秀案例集》，三支部被民建杭州市委会授予“2013年度民建杭州市先进支部”称号，何奇荣获省委统战部及省知联会优秀参政议政成果二等奖，屠丹荣获民建市委会优秀参政议政成果二等奖，陈洁关于《城镇住房保障条例（征求意见稿）》反馈意见被民建中央录用，胡成敏、纪中久被民建市委会评为优秀信息员；胡丽亚被评为2013年度市工商联系统先进工作者。

【支部建设】 2014年，民建上城区基层委员会实现组织活动“形式、内容、层面”3个创新。二支部与三支部举办“中医养生”讲座、“五水共治”议政日活动，与余杭二支部联谊并举行“如何进一步缓解中小微企业融资难”“加大司法改革与加强社会诚信”主题议政日活动。通过民建中央网站、省委会网站、市委会网站、《杭州民建》杂志和《联谊报》、《上城报》等媒体进行宣传报道，多层面反映各支部工作情况。建立

QQ 群、微信等平台,创办《民建上城报》和《支部园地》等刊物,开展会员学习交流活动。

【提案建议】 2014 年,民建上城区基层委员会会员中有 1 名市人大代表、4 名区人大代表、13 名区政协委员。全年各人大代表在区人大十四届三次会议上提交建议议案 6 件,在区政协四届三次会议上提交集体提案 1 件、个人提案 21 件。胡承敏、何奇在大会上做专题发言。赵毓芳、何奇、胡承敏的提案成为优秀提案。李国平《关于加强杭州市电动自行车管理的建议》被市人大常委会评为 2013 年度优秀人大建议。该建议案与申屠宇星、潘伟红的《加强社会组织培育力度,积极参与社会公共服务》提案获民建市委 2013 年度优秀参政议政成果一等奖。陈咏梅的《关于上城区建设工程改革的建议和设想》,屠丹的《对上城区历保建筑的文化保护及商业价值提升的建议》,胡成敏的《关于杭州交通治堵应采取综合治理的十条建议》,何奇的《关于更好搭建上城区社会服务平台的几点建议》均获民建市委 2013 年度优秀参政议政成果二等奖。纪中久的《关于著作权法修订草案送审稿的修改建议》《关于为诉讼离婚者提供婚姻状况证明的若干建议》被民建中央采用,《放松环境公益诉讼主体范围限制、构建环境公益诉讼体制的建议》先后被省委统战部和市委统战部采用。周颖的《发展社区金融服务,打造杭州财富管理中心的建议》被民建市委录用。闵涛的《重视山南国际创意产业园地下空间的规划建设》,胡成敏的《关于杭州应尽快筹建“空轨”作为缓解交通拥堵的组合手段之一的建议》均获民建市委 2013 年度优秀参政议政成果三等奖。民建上城区基层委员会和各支部上报社情民意文章 50 篇,被采用 30 篇。

【社会扶助】 2014 年,民建上城区基层委员会打造民建思源工程品牌。连续第 11 年开展法律服务夏季进防空洞纳凉点服务。一支部发挥贴近基层社区的优势,积极参与社会扶助和献爱心活动。参加柳翠井巷社区“千人邻居节”活动,与社区携手打造“春草连心织家手工坊示范基地”。民建上城区基层委员会各支部与区民政局和各街道、社区联手,组织开展扶贫帮困和咨询服务、志愿服务等公益活动。

■ 民进上城区基层委员会 ■

【概况】 2014 年,民进上城区基层委员会有支部 10 个,会员 194 人,全年发展会员 5 人。会员中有省人大代表 1 人、省政协委员 1 人、市政协委员 2 人、区人大代表 2 人、区政协委员 15 人。民进上城区基层委员会结合坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动,开展“读会史、深会情”活动,学习民进会章、会史等。组织力量编写《上城民进图志》。徐敏、王莺被选为岗位建功典型人物,其事迹在《上城报》刊登。民进上城区基层委员会被民进中央评为民进全国组织建设先进基层组织。天长支部副主任蒋军晶被评为省特级教师,2 名会员被评为杭州市优秀班主任。

【课题调研】 2014 年,民进上城区基层委员会将民主党派调研课题与区委、区政府中心工作相结合,撰写的《关于加快培育具有承接政府公共职能转移能力的社会组织的意见》《关于加强社区公共服务市场化建设的建议》《关于我市在“五水共治”中进一步挖掘和弘扬水文化的建议》等文章,被列入市、区政协大会发言材料。反映行政审批制度改革、政府网络征集民意遇冷遇、爱国教育入课堂等问题的 3 篇信息在《人民政协报》上刊登。会员徐敏撰写的《发挥民间智慧、促进中美友谊——关于恳请落实杭州中美友谊纪念馆馆址的建议》和《关于开发“山水西湖、品质杭州”实景网络休闲游戏推进杭州国际化水平的建议》2 篇信息获市领导批示。

【爱心服务】 民进上城区基层委员会组织会员进社区,开展各种为民服务活动。一支部组织医生进社区义务检查,江城支部利用晚上时间为学生进行心理辅导,退休一支部老会员们暑假辅导留守儿童学习手工制作。配合民进市委、区委统战部开展“服务进社区和谐千万家”社区爱心行活动。与江城中学支部联合开展“家长心理健康讲座”进社区活动,教授家长与孩子的沟通技巧。小营支部与滴水公益组织合作,开展“携手绘彩虹”爱心公益活动,为黄土高原山区小学生送去关爱。天长支部带队到广东省江门

上城年鉴(2015)

市支教。向全体会员发出《关于号召全体会员缴纳一次特殊会费的倡议书》。主办“爱满民进”BRJ 女装义卖活动，关心和温暖特殊困难会员和帮扶对象。会员陈敏为白血病女孩捐赠 5 万元，会员刘志斌赞助成立上海公益蒲公英儿童图书馆。8 月，云南鲁甸发生地震，上城区退休支部老会员积极向区红十字会捐款。

■农工党上城区基层委员会■

【概况】 2014 年，农工党上城区基层委员会有支部 4 个，党员 78 人(在职 39 人，退休 39 人)。全年发展农工党员 4 人，从区外调入党员 2 人，调出 1 人。11~12 月，一支部、二支部、三支部先后完成换届。农工党上城区基层委员会以建设学习型参政党为目标，积极履行参政议政、民主监督职能。担任市、区人大代表、政协委员的党员开展调查研究，撰写提案议案，在区政协大会上与致公党联合做题为“关于完善我区社区医疗卫生服务运行机制的建议”的发言。

【实践活动】 农工党上城区基层委员带领全体党员开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动，参加农工党市委和区委统战部组织的活动，赖晓刚、杜缨 2 名党员作为岗位建功典型在《上城报》刊登先进事迹。农工党上城区基层委员获“市委关爱青少年视力健康活动先进集体”称号，获市委“中国梦·农工情”征文活动优秀组织奖。宋燕、马悦慈获征文活动个人二等奖，王红华、吴桂萍、郑敏芳、杜缨获征文活动个人三等奖。郑敏芳、郑丽芳、宋燕、吴桂萍、朱大林被评为市委会社会服务工作先进个人。

■致公党上城总支■

【概况】 2014 年，致公党上城总支有支部 3 个，党员 52 人，全年发展党员 3 人。有市人大代表 1 人、市政协会员 3 人、区人大代表 3 人、区政协委员 5 人。一支部王容峰和二支部褚伟清被推荐为岗位建功典型在《上城报》刊登先进事迹。党派成员杨帆撰写的调研文章《关于推进智慧上城建设的建议》在区政协四届二次大会上做交流发言，获区委副书记袁建祥批

示，被区委统战部评为 2013 年度区各民主党派调研成果一等奖。杨帆主笔撰写的调研报告《打造中小微企业公共服务体系，推动企业上规模发展》被评为优胜奖。总支党员、市人大代表褚伟清的提案《关于尝试用新思维、新方法解决杭州交通拥堵问题的建议》被评为市人大优秀建议。区政协委员何元军向副市长项永丹提出西湖区建设工程渣土就近就便消纳的建议，项永丹批示市城管委予以支持落实。

【履职活动】 9 月 22 日，致公党上城总支与区财政局对口联系，听取区财政局相关情况通报，针对财政预算执行等工作和民众关心的社会热点、难点问题提出意见建议，同时商定下一年度重点督查项目。组织党派成员参与“光彩事业”和“感恩行动”等主题实践活动，开展教育、医疗、文化、科技结对帮扶。在“4·23”世界图书日活动中，副主委王容峰参加“保护小营母亲河，‘五水共治’在行动”宣传活动并捐赠图书。

■九三学社上城区基层委员会■

【概况】 2014 年，九三学社上城区基委员会有支社 3 个，社员 52 人，全年发展社员 6 人。会员中有 1 人担任市政协委员、3 人担任区人大代表、7 人担任区政协委员。全年开展调研、考察活动 4 次，各支社组织活动 13 次，完成调研报告和材料 7 篇。根据《九三学社杭州市委员会关于开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动的实施方案》，以支社为单位开展系列活动，把学习实践活动与做好各项社务工作结合起来，增强政治共识。

【参与政事和扶贫帮困】 九三学社上城区基委员会在区政协四届三次会议上提交集体、个人议案和提案 17 件，主委徐志忠在政协大会上做专题发言。各支社积极参与统筹城乡、联乡结村、扶贫帮困工作，推进社会服务品牌建设。支社成员邵安利向建德市杨村桥村捐款捐物，用于解决当地贫困学生就学问题。支社成员裘雪阳所在企业向“春风行动”捐款 1 万元，救助杭州市区贫困家庭。其他社员向“春风行动”捐款 1.10 万元。
(吕火良)

■ 上城区工商业联合会 ■

【概况】 2014 年,上城区工商业联合会(简称区工商联)认真开展党的群众路线教育实践活动和非公有制经济人士理想信念教育实践活动,积极贯彻落实区委、区政府《关于加强和改进新形势下工商联工作的意见》精神,自觉履行职能,创新机制,精准服务,在加强非公有制经济人士思想道德建设、引导非公有制经济人士有序参与政治社会事务、完善为企业服务平台机制、指导基层商会开展工作等方面做实功,促进全区非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。年末,区工商联有会员 1170 人,其中新增会员 47 人;有团体会员 12 个、基层商会 9 个。区工商联被浙江省工商联评为全省“五好”县级工商联,被杭州市工商联评为“2014 年度综合先进单位”。

【非公人士参政议政】 10 月,区工商联撰写的调研文章《历史文化街区视角下关于南宋御街发展的思考》获市工商联调研优秀成果一等奖,并作为区政协大会第四次会议发言材料。组织工商界别的政协委员到富阳东洲工业园实地考察,围绕党委、政府的中心工作和百姓关注的民生问题开展调研,献计献策。组织会员企业研讨行政审批制度改革、企业工资集体协商制度;邀请区领导进行区情介绍与政策解读,使会员企业了解全区经济社会发展情况及重点工作、重点工程。担任省、市、区人大代表、政协委员的会员提出提案、议案和建议 90 余件。

【服务会员】 区工商联全年举办“十八届三中全会精神宣讲会”“和谐劳动关系论坛”等培训活动 10 余场,1127 人次参与培训。3 月,区工商联联合省品牌建设促进会举办“诚信、品牌和发展”论坛,邀请国家级品牌专家解读品牌培育管理。2 月和 7 月,组织基层商会秘书长先后到江干区工商联楼宇商会和宁波市镇海区骆驼商会学习考察商会工作。4 月,举办西班牙南部华商会项目对接会。全年组织会员参加泰国贸易展览会、黑龙江七台河市招商会、甘肃武威商

贸交流会等展会 37 场。邀请杭州银行、杭州联合银行、泰隆银行到上城区民营企业考察,创立“中小企业融资担保联盟”;邀请省金融资产交易中心专家介绍融资政策,为会员融资担保提供绿色通道。全年区中小企业信用担保中心为 8 个企业提供 18 笔流动资金贷款担保业务,贷款金额 2340 万元。邀请资深律师在天工艺苑进行新消费者权益保护法解读,与区司法局合作开展“法律服务年”系列活动,与北京国纲律师事务所签订长期合作协议,成立杭州商会仲裁站上城分站。全年分 4 批组织机关干部为企业“一对一”把脉。会同区总工会举办“企业工资集体协商条例”讲座。与区卫计局联合举办“养生与保健”健康讲座。联合浙江省素食餐饮行业协会等单位在红星剧院举办“环保酵素与净化水源”公益讲座,邀请环保酵素全球普及大使温秀枝医师为近 1000 名听众讲解环保酵素在净化水源中的作用。

【爱心公益活动】 4 月,区工商联组织杭州利星名品百货广场有限公司等 8 个会员单位为金华白血病患者龚某某捐款 16.05 万元。6 月,与“上城区爱馨互助会”联合举办自闭症儿童画展拍卖,11 个会员单位捐款 5 万余元。7 月 13 日,联合浙江省向日葵爱心助学志愿者协会在恒庐美术馆举办向日葵义卖画展暨拍卖会,11 个会员企业为自闭症儿童、贫困儿童募集善款 5.70 万元。会员企业广宇集团股份有限公司、浙江华日实业投资有限公司、杭州复兴建设集团有限公司、杭州香洲实业有限公司相继发起“携手走甘南”“帮困助学到海盐”“复兴学子励志自强计划”“爱心慈善拍卖”等公益活动。羊汤饭店在吴山广场参与义务献血活动;杭州利星名品百货广场有限公司设立“利星·爱心广场”爱心碑作为长期募捐点,并与湖滨街道办事处联合设立“湖滨街道利星党员服务温情百通岗”,推进民营企业党组织建设。全年组织会员参与春风行动、帮困助学、抗震救灾等公益事业捐款捐物折价 396 万元,帮扶结对 2250 人次。

【第五届优秀社会主义事业建设者评选表彰】 经部门推荐、综合评价、区委同意,区工商联评选出区第五届优秀社会主义事业建设者,杭州利星名品百货



11月18日,区工商联承办第五届杭州市“优秀社会主义事业建设者”先进事迹报告会
 (区工商联供稿)

广场有限公司董事长陈敏等19名企业家被评为上城区第五届优秀社会主义事业建设者,受到区委、区政府表彰。11月18日,区工商联在新侨饭店承办第五届杭州市优秀社会主义事业建设者先进事迹报告会,思美传媒股份有限公司董事长朱明虬、杭州中瑞思创科技股份有限公司副总裁俞国骅等5名优秀社会主义事业建设者在会上介绍先进事迹。市工商联及各城区工商联会员共200余人参加报告会,市委统战部副部长、市工商联党组书记邵根松,副区长来剑波出席报告会并致辞。

【西班牙南部华商会项目对接会】4月,区工商联与区商务局联合主办西班牙南部华商会项目对接会。西班牙南部华商会副会长Jose miguel一行7人到上城区考察,与上城区13个民营企业洽谈合作项目。

区政协副主席、区委统战部部长袁巧玲参加对接会并讲话。西班牙南部华商会考察团带来家居、天然气装备、轮胎测试设备等采购计划。其间,考察团实地考察杭州恩泰实业投资有限公司等会员企业,与杭州恩泰实业投资有限公司达成初步合作意向。

【上城区品质服务联盟成立】3月,区工商联组建以13个骨干会员企业为核心的上城区品质服务联盟。该联盟会长、秘书长由民营企业家轮流担任,民营企业高级管理人员负责具体执行。联盟成立后,相继举办浙江百诚集团股份有限公司、杭州佳丽摄影

艺术有限公司、杭州青藤茶馆有限公司、中国国旅(浙江)国际旅行社有限公司、杭州姗娜娜吉文化休闲娱乐有限公司等企业的品牌产品推广会,并完成该联盟宣传册《上品》的刊印与发放。通过线上与线下的互动,部分企业达成战略合作意向。

【“上城商会大讲堂”举办】区工商联联合湖滨街道办事处、湖滨街道商会、浙江耀厦控股集团有限公司、杭州时代依家美越百货有限公司举办“上城商会大讲堂”,邀请《21世纪商业评论》发行人、知名媒体人、经济研究学者吴伯凡做题为“正在发生的未来”的讲座。会员企业、机关干部以及其他社团代表200余人参加。区政协副主席刘志安、陈小玲、袁巧玲、陈少华,湖滨街道党工委副书记龚军成等出席讲座。

(汪琳)



■ 侨 务 ■

【概况】 2014 年,上城区侨办、侨联围绕区域经济转型升级、“浙商回归”工程,组织、邀请 3 个批次、20 名海外华侨华人高科技人才到上城区考察交流,与区相关单位交流对接,鼓励海外人才到上城区投资创业。参与区商务局、区工商联等单位组织的招商引资活动,做好参会海外客商联络邀请和对接,鼓励侨资的引入。区侨办、侨联积极改善侨界民生,温暖和谐侨界,多次走访慰问重点归侨侨眷家庭,为侨胞办好事、解难事。依法维护侨权,对侨界反映的问题,主动联系相关部门协助解决。全年受理归侨侨眷到访 47 件;来电 100 件,回复率 100%。为 7 名华侨办理回国定居申报手续,解决华侨定居落户问题;帮助 55 户涉侨家庭办实事 76 件。全年慰问侨眷 60 户,组织各街道、社区慰问 139 户,送上慰问金 3 万元。

【第三次归侨侨眷代表大会】 4 月 15 日,区侨联分别召开常委扩大会和街道侨联主席会议,贯彻中共中央办公厅《关于加强和改进新形势下侨联工作的意见》精神,研究部署侨联换届工作。5 月 7 日,区侨联召开第三次归侨侨眷代表大会,市侨联领导和区四套班子领导、区直机关相关部门和区人民团体负责人及 95 名侨界代表参加会议。大会审议通过《杭州市上城区归国华侨联合会第二届

委员会工作报告》《杭州市上城区归国华侨联合会工作细则》,选举产生由 31 名委员组成的区侨联第三届委员会,其中常务委员 15 人。选举陈励君为新一届侨联主席,毛健儿、林东、王容峰、俞蒙、隋俊华为副主席,吕火良为秘书长。区侨联三届一次全委会聘请陈少华为侨联名誉主席,丁德坤、毕敏、冰凌等为海外顾问。

【基本侨情调查完成】 区侨办、侨联根据省、市统一部署,结合上城区实际,以“调研先行、明晰现状、把握质量”为指导思想,开展区基本侨情调查。省委常委、秘书长赵一德,杭州市副市长谢双成等省、市领导先后调研区基本侨情调查工作,并给予肯定。4 月,上城区基本侨情调查工作完成,上城区有归侨侨眷和海内外华人华侨近 2 万人,留学人员及其家属 1.30 万人。



上城区召开基本侨情调查工作会议

(区委统战部 供稿)

上城年鉴(2015)

全区有4个单位、16名调查员分别被评为省、市侨情调查工作先进集体和先进个人。

【“双向服务”工作】 2014年,区、街道、社区三级侨联组织引导做好“双向服务、双向促进”工作,深化为侨服务和帮扶工作。加大《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》的宣传力度,制作宣传展板,开展宣传活动。及时协调处理涉侨问题,将“送法律、护侨益”工作落到实处。坚持对侨界重点人士亲属联系走访制度,创新为侨服务载体,提高为侨服务质量。引导侨界人士参与社区自治管理,聘请侨界人士参加“民间改善办”“和事老”协会等民间社团组织,进一步弘扬侨界热心公益、乐于奉献的精神。辖区涉侨企业家为“五水共治”捐款10万元。

■ 台湾事务 ■

【概况】 2014年,上城区贯彻落实中共中央对台工作的决策部署和省、市委有关对台工作会议精神,着

力巩固杭州与台湾大交流格局。利用街道、社区“三胞”活动平台,联系联络台胞、台属,相互交流,增进友谊。全年有500多万人次台胞、台属参加各类联谊活动。接待5批次、60人次台湾各界人士到上城区参观访问。区台办与区教育局共同组织两批青年教师60人到台湾考察访问。7月,与市台办在建兰中学举办杭台青年篮球友谊赛。做好服务台商、台属工作,全区有64个台资企业,全年走访慰问台资企业15个,听取意见建议,为台资企业解决生产经营中的实际困难。区台办和各街道一起走访台胞30人次,送上现金及慰问品金额1万余元。区教育局帮助解决台商、台属子女入学4人,为1名台属解决养老福利院入住问题,对1名困难台胞予以补助。全年为台胞、台属做好事、办实事30余件,受理涉台来信、来电、来访33件。

【上城区海峡两岸校园广播文化交流促进会成立】

9月18日,上城区海峡两岸校园广播文化交流促进会成立暨第一次会员大会召开。省、市台办领导和区相关领导出席会议。会议讨论并通过《上城区海峡两岸校园广播文化交流促进会章程》《上城区海峡两岸校园广播文化交流促进会选举办法》等文件,选举朱履林为会长,徐志清为常务副会长,章柏康、王飞、周忠诚、薛迎冰、蒋莉、洪梦君、金波为副会长,李浙鲁为秘书长,聘请陈正仁、阮兆牛为名誉会长,叶素为顾问。上城区海峡两岸校园广播文化交流促进会是由区教育部门、区广播电台等单位及个人自愿组成的非营利性社会组织,以“校园广播文化”为平台,通过开展以“弘扬中华文化,倡导和平发展”为主题的两岸青少年学生交流活动,增进台湾青少年对大陆文化的了解。 (吕火良)



9月18日,上城区召开海峡两岸校园广播文化交流促进会成立暨第一次会员大会
(区委统战部 供稿)